Erdekes informatika feladatok

XXXII. rész

A Cohen—Sutherland-féle szakaszvagas

A generativ szamitogépes grafika segitségével el6allitott grafikus modell a teljes szin-
teret magaba foglalja, a szamitogép képerny6jén azonban lehet, hogy ennek csak egy ré-
sze fog latszani, egy része pedig kil6g a képbdl.

POV-Ray-ben eldallitott szintér bevdgdsa ag ablakba

A modellbél mindig csak annyit szabad mutatni, amennyi latszik. Sem a takart, sem
a képbdl kilogo részek nem szabad felkertljenek a generalt képre.

A kovetkez8kben Kuba Attila: Szdmitdgépes grafika (http://www.infu-szeged.hu/
oktatas/jegyzetek/KubaAttila/grafika_html/szgrafika/) alapjin 6sszefoglaljuk a vagas
maodszereit:

— a modellt vagjuk le a megjelenités el6tt, azaz szamitsuk ki a metszéspontokat

és az 4j végpontokkal rajzoljunk;

—  ollézds: pasztazzuk a teljes modellt, de csak a lathat6 képpontokat jelenitjik

meg (ellendrizzitk minden (x, y)-ra);

—  a teljes modell legeneraldsa egy munkateriletre, majd innen valé atmasolasa a

megfelel6 lathato résznek.

A pontok vagasa egyszert, egy P(x, j) pont akkor lithat6, ha X, S X< X o, és

Yoin <Y < Yinae > 2hol (Xpins Yinin)s (X » Yimax) 22 ablakot (képetnyét) kérbefo-

g6 téglalap bal-felsé és jobb-alsé sarkanak a koordinatai.

Vonalak, szakaszok esetén elegends a végpontokat vizsgalni. Ha mindkét végpont
belill van, akkor a teljes vonal belil van, nem kell vagni. Ha csak egy végpont van beldl,
akkor ki kell szamitani a metszéspontot a téglalappal és vagni kell. Ha mindkét végpont
kivil van, akkor lehet, hogy nincs kézos része a vagasi téglalappal, tovabbi vizsgalat
sziikséges. A vagasi téglalap minden élére megvizsgaljuk, hogy van-e az élnek k6z0s ré-
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sze az egyenessel (egyenesek metszéspontjanak a meghatarozasa, élen beltl van-e a met-
széspont?).

Vonalak vigasara Cohen és Sutherland adott optimalis vagasi algoritmust bitk6dok
segitségével (SHOAFF, William D.:.  Coben-Sutherland ~ Algorithm — Source  Cod,
http:/ /www.cs.fit.edu/~wds/classes/cse5255/ thesis/lineClip/ code.html).

A Cohen—Sutherland-féle szakaszvagashoz el6zetes vizsgalatokra és kédolasra van
sziikség.

Legyen a szakasz két végpontja (x1, y1) €s (2, y2). Mindkét végpont a kdvetkezb tab-
lazat szerint kédot kap (&dd;, kddz), annak megfelel6en, hogy melyik tartomanyban van:

1001 1000 1010
0001 0000 0010
0101 0100 0110

—  Ha a végpontok belil vannak, akkor nincs mit vigni, mindkét végpont kédja:
kddy = kdd> = 0000 (trividlis elfogadis).

— Ha mindkét végpont a vagasi téglalapon kivil van, ugyanazon az oldalon,
vagyis ha x1, x2 < X, (F**1), vagy ha x1, x2 > Xe (F*1%), vagy ha y1, 32 < yuin
(F1%5), vagy ha y1, 92 > Jmax (1¥¥%), akkor a szakasz nem lathatd, bittenként &dd
ES &ddy, = 1 (trividlis elvetés).

— Kilénben a szakasz metszi a vagasi téglalap valamelyik oldalat, tehat egy részét
ki kell rajzolni (el kell fogadni), egy részét pedig nem (el kell vetni). Ekkor ve-
gyunk egy kilsé végpontot (legalabb az egyik az, ha mindkett6 az, valasszuk az
els6t felilrdl lefelé és jobbrdl balra haladva), szamitsuk ki a metszéspontot, a
két részre bomlott szakasz egyik fele pedig az el6bbi pont alapjan trivialisan
elvethetd.

K616k, ellipszisek vagasara fogjuk korbe az alakzatot egy kerettel (irjuk be a kort egy
négyzetbe, az ellipszist egy téglalapba). Ha a keret beliil van, akkor a kér vagy ellipszis is
beliil van, nem kell vagni. Ha a keret kivtl van, akkor az alakzat is kiviil van, nincs mit
vagni. Kilénben: kérnegyedekre (nyolcadokra) megismételjitk a kor és él metszéspont
meghatarozo eljarast, majd pasztazunk.

Sokszégek vagasanal sok esetet kell megvizsgalni. A Sutherland-Hodgman algorit-
mus szerint sorba vessziik az éleket és egyenként vagunk.

A Cohen—Sutherland-féle szakaszvagas gyakorlati megvalositasit a  kovetkezd
Borland Delphi program tartalmazza — Vardy, Andrew: Point and line clipping
(http:/ /www.cs.mun.ca/~av/coutses/cg/notes/raster_clip.pdf) alapjin:

uni t uMai n;
interface
uses
W ndows, Messages, SysUils, Variants, C asses,

Graphics, Controls, Forns, D al ogs;

type
Tfrmvain = class(TForm
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procedure FornPai nt (Sender: TObject);
end;

TEdge = (teLEFT, teRIGHT, teBOTTOM teTOP);
TQut code = set of TEdge;

var
frmvai n: Tfrmvin;

i mpl ement ati on
{$R *.df n}

procedure TfrmVai n. For nPai nt (Sender: TOoject);
var
x1, yl, x2, y2, xmn, xmax, ymn, ynmax: real;

procedure ConpQut Code(x, y: real;
var code: TQutcode);

begi n

code :=[1;

if y > ymax then include(code, teTOP)

else if y <ymn then

i ncl ude(code, teBOTTOW;

if x > xmax then include(code, teRl GHT)

else if x < xmn then include(code, teLEFT);
end;

var
accept, done: bool ean;
out codel, outcode2, outcodeCut: TCQutcode;

X, y: real;
begi n

x1 := 10;
yl := 80;

X2 = 450;
y2 = 280;
xmn ;= 80;
ynmn := 50;
xmax := 350;
ymax := 250;
wi th Canvas do

begin

Pen. Wdth : = 2;

Pen. Col or : = cl Red;

MoveTo( Round(x1), Round(yl));

Li neTo( Round(x2), Round(y2));

Pen. Col or := cl Bl ue;

Brush. Style := bsC ear;

Rect angl e( Round(xmi n), Round(ymi n),
Round(xmaex), Round(ymex));

end;
accept := fal se;
done := fal se;
ConpQut Code(x1, yl, outcodel);
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ConmpQut Code(x2, y2, outcode2);

r epeat
if (outcodel=[]) and (outcode2=[]) then
begin
{ trivialis el fogadas }
accept := true;
done : = true;
end

else if (outcodel*outcode2) <> [] then
{ trivialis elvetés }

done := true
el se
begin
if outcodel <> [] then
out codeQut : = outcodel
el se out codeQut := outcode2;

{ netszéspont neghat arozasa }
if teTOP in outcodeQut then
begin
x :=x1 + (x2 - x1) *
(ymax - y1) / (y2 - yl)

y := ymax;
end
else if teBOTTOM i n out codeQut then
begi n

x :=x1 + (x2 - x1) *
(ymn - y1) / (y2 - yl)

y = ymn;
end;
if teRIGHT in outcodeQut then
begi n

y i=yl + (y2 - yl) *
(xmax - x1) [ (x2 - x1);

X = XMax;
end
else if teLEFT in outcodeQut then
begin

y 1=yl + (y2 - yl) *
(xmn - x1) / (x2 - x1);

X = Xmn;
end;
i f (outcodeCut = outcodel) then
begin
x1 1= X;
yl:=y;
ConpQut Code(x1, yl1, outcodel);
end
el se
begi n
X2 = X,
y2 1=y;
ConpQut Code(x2, y2, outcode?2);
end;
end;
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until done;
if accept then
wi th Canvas do
begi n
Pen. Col or : = cl Green;
MoveTo( Round(x1), Round(yl));
Li neTo(Round(x2), Round(y2));

end;
end;
end.
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A kérdéseken alapulo oktatas

Inquired Based Learning (IBL, avagy az iranyitott felfedeztetés)

A modszertanilag megalapozott kérdés alapi oktatds val6jdban a tudomanyos kuta-
tasi modszer 1épéseit koveti. Ez az informdciofeldolgozasi modell lehetévé teszi, hogy a
gyermekek felfedezzék az informacié jelentését egy sor 1épésen keresztiil, ami egy bizo-
nyos kovetkeztetés megfogalmazasahoz, illetve az 4j ismereten torténé reflektalashoz
vezet. Leggyakrabban a tanar az un. iranyitott kérdezésmodot alkalmazza annak érdeké-
ben, hogy elsegitse a tanulasi tapasztalatok megszerzését, és hogy a kérdéseket struktu-
ralja a tanitds sajatos céljai alapjan. A kérdezésen alapul6 oktatas egyarant fejleszti a kri-
tikai-, a kreatfv-, valamint a problémamegoldé gondolkodast.

A kérdéseken alapul6 oktatasi modszer 1épései:

— A probléma meghatarozasa (a kutatott témaval kapcsolatos kérdés megfogal-
mazasa)

—  Adatgyijtés (tovabbi kérdések megfogalmazasa a vizsgalt témaval kapcsolatos
informaciék begytjtésére)
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